
  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 19. Mai 2017 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Prof. Dr. Ralph Weber, Fraktion der AfD 
 
 
Zunahme von Nachbarstreitigkeiten 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Laut Beobachtungen des Verbandes Deutscher Grundstücksnutzer 

(VDGN) haben durch immer kleiner werdende Grundstücksgrößen Nach-

barschaftskonflikte in Mecklenburg-Vorpommern stark zugenommen 

(SVZ vom 10. Mai 2017). 

 

1. Wie viele zivilgerichtliche Verfahren wurden in den Jahren 2015 und 

2016 in Mecklenburg-Vorpommern aufgrund von Nachbarstreitig-

keiten anhängig oder abgeschlossen? 

 

 

 

In Mecklenburg-Vorpommern sind vor den Amtsgerichten in den Jahren 2015 und 2016 

folgende Verfahren in Nachbarschaftssachen neu zugegangen beziehungsweise erledigt 

worden: 

 

  2015 2016 

Neuzugänge 228 239 

Erledigte Verfahren 210 278 
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2. In wie vielen Fällen ging es um Grenzüberbauungen? 

 

3. In wie vielen Fällen war pflanzlicher Überwuchs Anlass solcher Strei-

tigkeiten? 

 

4.  In wie vielen Fällen lagen Streitigkeiten hinsichtlich Emissionen im 

Sinne von § 906 BGB zugrunde? 

 

 

 

Die Fragen 2 bis 4 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Hierzu liegen der Landesregierung keine Zahlen vor. 

 

 


